

全国高职院校财税技能大赛总决赛结果出炉,湖南财工职院选手技压群芳——

# 税务会计岗位排名、团体 NO.1

本报讯(文/图 记者 翟瑜 通讯员 涂君)11月2日,2019年全国高职院校财税技能大赛总决赛在北京电子科技职业学院举行,由湖南财经工业职业技术学院会计系教师陆雪晴和戴文琛指导,学生何凯莉、王衡建、田雅娟组成的代表队夺得一等奖。其中,王衡建以全国排名第一的成绩摘得税务会计岗位的桂冠。

此次大赛分为财税职业能力竞赛和财税职业素养两个竞赛环节,分上下两场进行。财税职业能力环节采用团队竞赛的形式进行,要求选手分岗位分角色完成发票管理、业务审核、会计核算、税费计算、纳税申报、所得汇算清缴、纳税策划等各项财税工作任务。财税职业素养环节采用单人单

机独立竞赛的形式,有单项选择题、多项选择题、判断题等题型,既考核个人职业核心能力,又考核团队协作能力。

大赛分为东北、华北、华东、华中、华南、西北和西南等七大区域决赛和全国总决赛,区域赛排名前25%的院校具备总决赛参赛资格。在参赛师生的不懈努力下,湖南财经工业职业技术学院两支代表队分别获得华中赛区决赛一二等奖,取得了国赛总决赛资格,最终在总决赛中与来自全国52所高职院校代表队同场竞技,荣获税务会计岗位排名第一、团体一等奖的好成绩。

据悉,长期以来,湖南财经工业职业技术学院坚持“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的竞赛理念,构建了实践教学体系,为技能竞赛奠定了坚实基础。



湖南财工职院选手在比赛中夺冠

教育部:

## 科学减负 应有增有减

近日,关于中小学生减负的话题再次引起社会热议。教育部基础教育司副司长俞伟跃日前在新闻通气会上表示,合理的课业负担是必要的,学习不可能没有负担。科学减负应当有增有减,把不合理的负担减下来,增加体育美育劳动教育。

俞伟跃介绍,现阶段减负的重点主要是针对中小学生课校外负担过重的问题,开展校外培训机构治理,同时提高学校育人水平,做好课后服务。

他说,目前,我国基础教育在国际上处于较高水平,在PISA(国际学生评价项目)测试中,中国学生的成绩位于前列。此外,调查显示,我国中小学生课内负担在中上收入国家处于中等水平。我国义务教育和高中课程方案、课程标准科学设置了学生应当完成的课业内容,减负不是降低课程标准和学业水平。

俞伟跃认为,减轻中小学生过重负担,不能简单地缩短在校时间、减少作业量、降低课业难度,而是要有增有减,减去强化应试、机械刷题、校内外超标培训等不合理负担,进一步提高学校教学质量,增加德育、体育、美育和劳动实践,着力激发培养学生兴趣,促进学生德智体美劳全面发展。

(据新华网)

## 如何申报 学前教育课题? 听听专家怎么说

本报讯(记者 翟瑜 通讯员 程健)10月31日至11月1日,全市学前教育“十三·五”规划课题立项评审会议举行。

会上,市学前教育中心布置省、市学前教育“十三·五”规划课题申报工作,并特邀省级专家——湖南省教育科学研究工作者协会专职副秘书长易志勇讲解《教育科研课题申报书的填写与论证》。衡阳新世纪幼儿园分享课题经验,向与会人员详细介绍了幼儿园课题研究的开展过程,分享了幼儿教育创意的想法与策略。市教育科学院副院长陈坚结合实例,为大家讲解《幼儿园教师怎样做课题研究》。

市学前教育中心主任朱伟成表示,此次会议将进一步推进我市学前教育科研工作迈上新台阶。

恒大艾乐幼儿园:

## “小天使”摆摊 “赚”出爱心款



浓浓爱心献给市社会福利院

本报讯(文/图 通讯员 王桂华 记者 翟瑜)11月4日下午,衡阳恒大艾乐幼儿园老师、家长代表带领一群“小天使”,专程向市社会福利院捐赠800元现金和价值336元的物资。

据了解,这批爱心款是该幼儿园全体孩子自己“赚”的。为了在幼儿心里播撒关爱他人、乐于奉献的种子,践行“社会责任感从娃娃抓起”的理念,恒大艾乐幼儿园于11月3日策划组织了“大爱无疆、艾暖十月”爱心义卖活动。

活动现场,图书、玩具、作品等义卖品琳琅满目,吸引了不少孩子的目光。孩子们纷纷牵着大人的手,穿梭在各个小摊位之间,争相选购自己喜欢的宝贝。“店主”们卖力“推销”,许多摊位的货品很快被一抢而空。小天使们将自己“赚”的人生首金,在家委会的见证下全部投入爱心捐赠箱。

海豚贝贝锦绣湘城幼儿园:

## “陪餐制”陪出安全与放心



保健医生陪着孩子们用餐,做好陪餐台账记录

后说,该园不仅实施行政领导陪餐制度,同时也响应政策,积极创造条件实行家长陪餐。家委会成员随时可以向

幼儿园申请进入食堂和仓库,检查食材和厨师的操作规程,确保幼儿用餐安全。

## 守初心的师德模范

——记湖南财经工业职业技术学院师德模范张小寒

■本报记者 翟瑜 通讯员 唐文

法,把传统的灌输式教学模式转变成以学生为主体的教学模式,激发了学生的学习兴趣,让学生敢于探究、勇于实践。

无论是在课上还是课下,张小寒都严格注意自己的一言一行,保持良好的师德和师风,始终把成为学习型的教师作为自己孜孜追求的目标,把做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,作为自己的从教标准。

### 真抓实干的践行者

2015年10月,接到学院关于驻村开展精准扶贫调研摸底工作任务时,作为学院扶贫办副主任,张小寒没有推辞,带上随身物品就立即前往溪江乡贫困村。

为确保各项建档立卡数据的精准,他经常白天走访,晚上伏案整理数据,

加班加点到深夜,针对贫困户实际建立一户一表的帮扶对象调查情况表,该做法得到乡扶贫办的认可,并在全乡范围内进行推广。同时,针对致贫原因,他积极向学院建言献策,真正实现了“一户一策,精准脱贫,不落一人”。同时,他认真做好扶贫工作联络和管理工作,每年进村入户达50余次。由于工作出色,2017年获得“衡阳市助力脱贫攻坚优秀青年”荣誉称号。

### 改革创新的开拓者

在学院基层党组织建设、党员教育管理等工作中,张小寒积极探索新形势下党建工作的新思路、新机制、新方法,推行基层党支部清单制项目化管理,建立党员积分制管理办法。针对流动党员教育管理“活动难开展、作用难发挥、去向难查找”等难题,他向学院

党委提议,推行党组织联系服务流动党员机制,实行“定人联系、定时交流、定期汇报”的“三定”机制,使流动党员“流动不流失”,确保其思想不散、学习不断、管理不乱。在所负责的基层党组织建设、党员教育管理、党支部“五化”建设、精准扶贫、离退休工作、“不忘初心、牢记使命”主题教育等工作

中,他迎难而上,各项工作均取得了较好成绩,受到领导和同志们的一致好评。

在负责日常教学和行政管理工作的同时,张小寒积极参与到学院专业建设、教研教改,不断探索和尝试新的教学方法。近年来,在各级学术杂志发表论文20余篇,出版专著1本,主编或参编教材12本,主持和参与省市课题研究和项目建设4项,取得实用新型专利8项、外观设计专利5项、软件著作10项。

# 教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办



尚书堂培训学校

中小学课外辅导卓著机构



总校地址:船山西路9号益福花苑三、四楼

电话:2520592

## 三尺讲台上“教”出精彩人生

——记珠晖区马路口小学教师王美菊

■本报记者 金灿

因为热爱教育,王美菊选择了教师这个职业。从1984年参加工作以来,她便一心扑在教育工作上。现任教于珠晖区马路口小学。30多年如一日,兢兢业业,任劳任怨,一腔热血献教育,三尺讲台写春秋。

王美菊把事业看作自己的生命。教学上一丝不苟,刻苦钻研业务,虚心向前辈同仁请教。为了不耽误学生的学习,她时常“为大家舍小家”“为学生而忘我”。

1990年的一天,她正在讲台上授课,突发的疼痛让她如被刀割一般难受,送到医院检查才得知患上了胆结石。从此,病魔一直缠着她。为了不影响教学,一痛起来,她便买些药控制一下了事。直到1996年,她实在不堪病痛折磨才去医院做胆囊切除。但出院后,她就边吃药边工作。领导和同事劝她多休息,她说,“心里放不下学生”。

王美菊自参加工作以来,常年担任班主任,由于施教得当,管理有方,深受家长和学生的欢迎。她把全部的爱倾注在学生身上,让学生成为爱的氛围里健康成长。对成绩差的学生不排斥,对成绩好的学生也不偏爱。对待调皮的学生,她深入调查,挖根源,想对策,对症下药。有个学生,被同学取外号称“出山虎”,特别顽皮,几乎所有的老师都上不了他的课。王美菊经过一段时间的观察,了解到他家境好,爷爷奶奶特别

疼他,她便一方面多次上门家访,与家长沟通交流,另一方面做好搭班老师的协同教学工作。王美菊反复与他谈心,从培养他的学习习惯和学习兴趣入手,终于使这个学生转变过来,还成为了三好学生。还有一位学生父亲早逝,母亲多病,无力供他读书,十岁多了还没读书。王美菊主动说服学校和家长,让这个孩子到她所带的班级就读,并自掏腰包为他交学费。教他做人,帮他补课,功夫不负有心人,孩子的学习进步很快。

王美菊爱生如子,对同事也特别关心。同事王冰刚从学校毕业到松木小学来工作,家在县区,举目无亲,王美菊像大姐一样关心她的工作和生活,手把手教她教学、一步步教她料理生活,经常请她到家来吃饭。几十年来,她从未与同事们红过脸。

三

王美菊热心公益事业,近几年,她协助义仓公益协会为贫困落后学校捐书。2017年,为石鼓区新竹小学捐书一千多册;2018和2019年分别给珠晖区和平小学、解放小学捐书几千册。

从教以来,她所带的班级期评为优秀班集体,所教的学科成绩几乎年年位居第一,她还指导很多年轻教师参加比武取得了好成绩,辅导学生获奖不可胜数。由于成绩突出,她多次受到表彰。

30多年风雨兼程,王美菊陪着学生一路成长,一路收获。她说,“我将一如既往扎根教育,在三尺讲台上‘教’出精彩的人生!”

## 孩子心中的“最美教师”

——记衡南县向阳镇勇明小学教师王秀贵

■本报记者 翟瑜

在乡村从教25载,她始终把“学厚为师,德高为范”作为自己的座右铭,用勤劳、朴实、智慧、爱心,把教师这一普通职业书写得绚丽多彩。她就是衡南县向阳镇勇明小学教师王秀贵。

出生于教育世家的王秀贵,从小的愿望便是像父辈一样,当一名教师,做学生的“引路人”。1994年9月,她被分配到偏远的黄狮小学,从此走上三尺讲台,2005年因工作需要调入衡南县向阳镇新星小学,2017年新星小学合并到勇明小学,她在勇明小学任教至今。她就在这平凡的岗位上默默耕耘着,先后担任学校普通教师、学校骨干教师,一直担任班主任。

情洒乡村 无怨无悔

王秀贵工作的第一所学校是黄狮小学,地处偏远,交通不便,校舍简陋,大多数学生都是留守儿童。

在黄狮小学任教的11年里,她以校为家,白天上课,晚上备课、批改作业,多少个节假日,她都放弃休息时间,在学校加班加点,用心研读有关教育教学的理论著作……由于一心扑在教学上,她所带的学生学习成绩位居全镇前列,也成为了家长和孩子心中的“最美教师”。

辛勤耕耘 桃李芳菲

2005年,她调入衡南县向阳镇新星小学,凭着不怕苦、不怕累、敢闯敢拼的精神,她很快就习惯了新的环境和岗位,并渐渐形成了自己鲜明的教学风格。

2010年,学校安排她接手了一个六年级班,成绩全镇倒数第一。翻看学生的学习成绩,王秀贵暗暗下定决心一定要在毕业前帮他们“提质改造”,迎头赶上。

除了认真上好每堂课外,她还每天早早地来到教室带领学生晨读,自做教学用具帮助孩子理解记

忆,利用自己午休时间义务为学生加课补课,经常找学生谈心,及时了解他们的思想状况和学习盲点,帮助他们将以前不会的知识点弄懂。功夫不负有心人,通过师生共同的努力,孩子们的语文成绩飞速提升,学习热情高涨,到了六年级毕业统考,全班的语文成绩跃居全镇第一。2017年和2018全县组织的小升毕业会考中,她所任教的二届六年级语文成绩居全镇前茅,全县第三。

王秀贵不仅是学校的骨干老师,更是学科带头人,她经常给全镇教师上示范课,积极参加县、镇青年教师教学比武、指导。在每年的全镇年度考试检测中,常常是第一、二名,多次指导学生参加竞赛,获得市、县级奖项。她指导的学生刘俊均在2018年全国朗诵大赛中获得全国三等奖,本人获得市级作文指导奖。她还有二十多篇论文(或教学设计、教学课件、说课)获得国家级、省、市、县级奖项。

爱生如子 关怀备至

自参加工作以来,王秀贵一直担任班主任工作,她用心用情地爱护学生。一位叫胡宇昂的学生,父母常年在外打工,跟爷爷奶奶生活。由于爷爷奶奶年事已高,对孩子的管理有心无力。孩子自由懒散,学习成绩很差,网瘾很大。他爸爸无奈之下,只好来找王秀贵帮忙管孩子,王秀贵二话没说就收下了这个“小捣蛋”,就这样,胡宇昂成了班上的“插班生”。因为调皮任性,班里的其他同学都不愿与他做朋友,王秀贵主动亲近他、关心他,学习上经常鼓励表扬他,生活上把他当自己的孩子一样呵护关怀,胡宇昂慢慢变成了一个勤学好问、品学兼优的好学生。

由于带班成绩突出,她本人多次获得“优秀班主任”“优秀教师”等荣誉称号。

——记湖南财经工业职业技术学院师德模范张小寒

■本报记者 翟瑜 通讯员 唐文

法,把传统的灌输式教学模式转变成以学生为主体的教学模式,激发了学生的学习兴趣,让学生敢于探究、勇于实践。

无论是在课上还是课下,张小寒都严格注意自己的一言一行,保持良好的师德和师风,始终把成为学习型的教师作为自己孜孜追求的目标,把做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,作为自己的从教标准。

### 真抓实干的践行者

2015年10月,接到学院关于驻村开展精准扶贫调研摸底工作任务时,作为学院扶贫办副主任,张小寒没有推辞,带上随身物品就立即前往溪江乡贫困村。

为确保各项建档立卡数据的精准,他经常白天走访,晚上伏案整理数据,

加班加点到深夜,针对贫困户实际建立一户一表的帮扶对象调查情况表,该做法得到乡扶贫办的认可,并在全乡范围内进行推广。同时,针对致贫原因,他积极向学院建言献策,真正实现了“一户一策,精准脱贫,不落一人”。同时,他认真做好扶贫工作联络和管理工作,每年进村入户达50余次。由于工作出色,2017年获得“衡阳市助力脱贫攻坚优秀青年”荣誉称号。

### 改革创新的开拓者

在学院基层党组织建设、党员教育管理等工作中,张小寒积极探索新形势下党建工作的新思路、新机制、新方法,推行基层党支部清单制项目化管理,建立党员积分制管理办法。针对流动党员教育管理“活动难开展、作用难发挥、去向难查找”等难题,他向学院

党委提议,推行党组织联系服务流动党员机制,实行“定人联系、定时交流、定期汇报”的“三定”机制,使流动党员“流动不流失”,确保其思想不散、学习不断、管理不乱。在所负责的基层党组织建设、党员教育管理、党支部“五化”建设、精准扶贫、离退休工作、“不忘初心、牢记使命”主题教育等工作

中,他迎难而上,各项工作均取得了较好成绩,受到领导和同志们的一致好评。

在负责日常教学和行政管理工作的同时,张小寒积极参与到学院专业建设、教研教改,不断探索和尝试新的教学方法。近年来,在各级学术杂志发表论文20余篇,出版专著1本,主编或参编教材12本,主持和参与省市课题研究和项目建设4项,取得实用新型专利8项、外观设计专利5项、软件著作10项。